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Ljekovita i uzgojna saznanja o bademu i orahu 

Medicinal and breeding knowledge of almond and walnut 

Boris Dorbić
1
, Andrej Uremović

1,2
, Ivan Gugić

1,2
, Emilija Friganović

1
 

pregledni rad (scientific review)  

doi: 10.32779/gf.2.3.4 

Sažetak 

Iako je medicina napredovala, liječenje ljekovitim biljem i danas ima sve veću ulogu i značaj u 

životima ljudi. Proizvodnja lupinastog voća  na malim ekstenzivnim voćnjacima i okućnicama dio je 

naše tradicije. U mediteranskom području uspješno se mogu uzgajati orah i badem. Orah i badem su 

izuzetno vrijedne ljekovite biljke/voćke i mogu se koristiti na više načina. Prilikom izrade rada u svrhu 

primarnih podataka korišteno je anketno istraživanje koje je provedeno na području grada Knina, 

okolice i ostalih susjednih gradova. Za sekundarne podatke korištene su stručne i znanstvene 

publikacije i radovi. Cilj anketnog istraživanja bilo je istražiti percepcije i stavove ispitanika o 

ljekovitim i uzgojnim saznanjima o bademu i orahu. Anketno istraživanje je provedeno tijekom 

studenog 2018. godine. Rezultati su pokazali da više od polovine ispitanika ima saznanja o nekim 

uzgojnim i agro-ekološkim zahtjevima oraha. Ovisno o pitanju ispitanici uglavnom poznaju agro-

ekološke zahtjeve badema. U većoj mjeri ispitanici poznaju i nutritivne vrijednosti ploda oraha i 

badema te njegovu ljekovitost. Dobiveni rezultati se mogu koristiti prilikom popularizacije uzgoja 

oraha i badema na dalmatinskom području ili Zagori kao i trendovima njihove uporabe u prehrani. 

Ključne riječi: ljekovitost, uzgoj, saznanja, orah i badem. 

Abstract 

Although medicine has advanced, medicinal herbs still play an increasing role and importance in 

people's lives. Production of nuts in small extensive orchards and gardens is part of our tradition. 

Walnut and almond can be successfully grown in the Mediterranean area. Walnuts and almonds are 

extremely valuable medicinal plants / fruits and can be used in many ways. In compiling the paper,to 

obtain primary data, a survey was conducted that was carried out in the area of Knin, the surrounding 

area and other neighboring cities. For secondary data, professional and scientific publications and 

papers were used. The aim of the survey was to investigate respondents' perceptions and attitudes 

about the knowledge of using almond and walnut for the purposes of healing and breeding. The survey 

                                                      
1
 Veleučilište "Marko Marulić" u Kninu, Petra Krešimira IV 30, 22300 Knin, Republika Hrvatska. 

*E-mail: bdorbic@veleknin.hr 
2
 Studenti prediplomskog stručnog studija Poljoprivreda krša – Biljna proizvodnja 
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was conducted during November 2018. The results showed that more than half of the respondents had 

knowledge of some of the breeding and agro-ecological requirements of walnuts. Depending on the 

question, respondents generally know the agro-ecological requirements of almonds. To a greater 

extent, respondents are also aware of the nutritional value of walnut and almond fruit and its healing 

properties. The results obtained can be used to popularize the cultivation of walnuts and almonds in 

the Dalmatian area or the area of Zagora and as well as trends of their use in the diet. 

Key words: medicinal, breeding, knowledge, walnut and almond. 

Uvod 

Ljekovito bilje ima dugu tradiciju upotrebe u prehrani i liječenju. Još od davnih vremena čovjek je u 

bilju otkrio, osim hranjivih i ljekovitih tvari, i aromatična, okrijepna te opojna sredstva koja su mu 

pomogla u rješavanju različitih tegoba. Premda je medicina napredovala, liječenje ljekovitim biljem 

danas ima sve veću ulogu i značaj u životima ljudi (Šolić, 2016). 

Tradicija liječenja ljekovitim biljem sačuvala se kod mnogih naroda i danas. Različita znanja i 

iskustva su se prenosila generacijama s koljena na koljeno tako da danas postoje mnogi koji su 

zahvaljujući stečenom znanju svojih najbližih, postali uspješni korisnici i uzgajivači različitog 

ljekovitog bilja (Šolić, 2016). 

U gore navedeno bilje spadaju i neke vrste uzgajanih voćaka. Proizvodnja različitog voća smatra se 

gospodarski prihvatljivom poljoprivrednom aktivnošću, posebice se to odnosi za područja u kojima je 

napuštanje poljoprivredne proizvodnje postalo intenzivno (Turk i Rozman, 2001). Proizvodnja voća na 

malim ekstenzivnim voćnjacima i okućnicama dio je naše tradicije. Intenzivno voćarstvo kod nas se 

javlja 60-ih godina 20. stoljeća. Na tadašnjim društvenim gospodarstvima podižu se suvremene 

plantaže voća. Takovo voćarstvo prouzrokovalo je postupno zapuštanje klasičnih voćnjaka i opadanje 

njihovog gospodarskog značenja. Danas veliki broj voćaka u modelu klasične (visoko stablašice) 

proizvodnje u principu izumire (Čmelik i sur., 2009). 

U mediteranskom području i kod nas uspješno se mogu uzgajati (klasičnom sustavu) gotovo sve vrste 

kontinentalnih voćaka (jabuka, kruška, breskva, šljiva, trešnja, orah, jagodaste voćke, suptropske i 

južne voćke itd.) (Čmelik, 2010).  

Među takvim biljem nalaze se orah i badem. Orah je izuzetno vrijedna ljekovita biljka, koju je moguće 

koristiti na više načina. Osim ploda, koriste se i ljuske ploda, kora, grane, listovi i deblo. Neki od  

pripravaka s orahom koji se mogu vrlo jednostavno pripraviti su: orasi u medu (za plodnost), 

mješavina oraha s medom i limunom protiv anemije, orahovo mlijeko protiv čira na želudcu, zeleni 

orasi (za štitnjaču), ruska tinktura protiv tumora, čaj od lišća (za čišćenje krvi) i dr. (Šoškić, 2006). U 

terapijskim dozama nisu uočene štetne nuspojave (Gelenčir i Gelenčir, 1991). 
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Orah je drvo visoko do 25 m, listovi su neparno perasti s 5-9 liski (Gelenčir i Gelenčir, 1991). Drvo 

mu je također cijenjeno. Plodovi oraha sadržavaju kvalitetne masnoće, bjelančevine, šećere, vitamine, 

B12, PP, C, E i dr., neke ugljikohidrate, mineralne i aromatske tvari (Miljković, 1991). 

U Republici Hrvatskoj najviše orahovih stabala je samoniklog podrijetla. Ti orasi su dobro prilagođeni 

našim agroekološkim uvjetima, dok se sortni orasi odlikuju dobrim pomološkim svojstvima 

(Despetović, 2019). Kod nas je obični orah najviše raširen: na brežuljkastim terenima Hrvatskog 

zagorja, oko Požege, Koprivnice, Bjelovara, Daruvara, Kutine, Siska, Jastrebarskog, Ozlja, u istočnoj 

Slavoniji oko Vukovara, Iloka i u Baranji, a u Dalmaciji oko Splita, Zadra i u Istri (Littvay, 2011.). 

Uzgaja se kao visokostablašica. U pogledu izbora tla za plantažni i intenzivan uzgoj oraha treba 

odabrati duboka i propusna tla, slabo kisela, čija je pH vrijednost oko 6,5, premda orah tolerira i pH 

vrijednost oko 8 (Šoškić, 2007). Osjetljiv je na visoke ljetne i niske zimske temperature. Često 

nastrada od proljetnih mrazeva (Miljković, 1991). U posljednje vrijeme u nas u ekološkoj proizvodnji 

podignut je značajni broj višegodišnjih nasada među kojima se nalaze i nasadi oraha (Popović, 2018).  

Na domaćem i inozemnom tržištu badem je u zadnjem desetljeću veoma tražen prehrambeni proizvod. 

Najviše se koristi kao sirovina u konditorskoj industriji, u proizvodnji čokolade, kolača, sladoleda, u 

farmaceutskoj industriji i kao svježe voće (Čagalj i Strikić). Badem se u velikoj mjeri uvozi. Stoga  je 

ovu vrijednu kulturu potrebno ponovno uvesti u proizvodnju, radi zadovoljenja vlastitih potreba (Očić, 

2017). 

Od vitamina u bademu prevladavaju vitamini skupine E, B1, B2 i B6, nezasićene masne kiseline, 

visok sadržaj cisteina, arginina i glutaminske kiseline, šećeri (nereducirajući), polisaharidi, kalij, fosfor 

(Vrsaljko, 2002). 

 Badem također ima veliku primjenu u liječenju. Sjeme ili ulje u pučkoj medicini koristi se za liječenje 

različitih bolesti:  raka mjehura, dojki, usta, slezene i maternice, astme, plućnih oboljenja, groznice, 

čira na dvanaestercu, kožnih erupcija, svrbeža, kašlja, srčanih anemija, grčeva itd. Od badema se 

proizvodi ulje, maslac i mlijeko i često se upotrebljava u kozmetici 

(https://www.centarzdravlja.hr/hrana-i-zdravlje/zdrava-prehrana/zasto-trebate-svaki-dan-jesti-badem/) 

Badem se uzgaja na području Mediterana i u SAD-u. Pored masline i vinove loze bajam je jedna od 

glavnih voćnih kultura u uzgoju u obalnom i otočnom prostoru Hrvatske. U uzgoju su zastupljene 

autohtone sorte (Strikić i sur., 2018). Badem je voćna vrsta koja se tradicijski uzgaja i na širem 

Šibenskom području ali i južnije u Hercegovini (Dorbić i sur., 2012; Dorbić i sur., 2014; Hadžiabulić i 

sur., 2014). U novije vrijeme neki otporniji kultivari se sade i na kninskom području. Heliofitna je 

voćka, zahtjeva mnogo svjetla i topline u vrijeme dozrijevanja plodova. Cvjeta već u siječnju. Bademu 

odgovaraju duboko drenirana pjeskovito-ilovasta ili ilovasta tla, dobro opskrbljena humusom i 

mineralnim hranivima, koja imaju neutralnu-slabo kiselu ili slabo alkalnu reakciju (Miljković, 1991). 
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Bajam se u većini nasada uzgaja u uvjetima suhoga gospodarenja, bez navodnjavanja (Župić i 

Kožarić-Silov, 2017). Na bademima se javlja velik broj štetnika i bolesti no njihov intenzitet je veći 

ukoliko se radi o intenzivnijem uzgoju (Ciglar i Žužić, 1985; Maceljski i sur.,  Cvjetković, 2010) 

 

Slika 1. Bademovo drvo u masliniku, Cipar (Foto: Anna Anichkova) 

(https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Almond_tree_6241.jpg) 

 

Figure 1. Almond tree in an olive grove, Cyprus (Photo: Anna Anichkova) 

(https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Almond_tree_6241.jpg) 

 

 

Slika 2. Orah (Foto: H. Zell) 

(https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Juglans_regia_001.JPG) 

 

Figure 2. Walnut (Photo: H. Zell) 

(https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Juglans_regia_001.JPG). 

 

https://commons.wikimedia.org/wiki/User:Anna_Anichkova
https://commons.wikimedia.org/wiki/User:Anna_Anichkova
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Juglans_regia_001.JPG
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Juglans_regia_001.JPG
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Materijali i metode 

Prilikom izrade rada kao izvor primarnih podataka korišteno je anketno istraživanje na području grada 

Knina, okolice i ostalih susjednih gradova. Za sekundarne podatke korištene su stručne i znanstvene 

publikacije i radovi. Cilj anketnog istraživanja bilo je istraživanje percepcija i stavova ispitanika o 

ljekovitim i uzgojnim saznanjima o bademu i orahu. Anketno istraživanje je provedeno tijekom 

studenog 2018. godine na uzorku od 40 ispitanika s područja grada Knina i okolice (15 muškarca i 25 

žena). Starosna struktura uzorka bila je: do 20 godina (2), od 20 do 30 godina (21), od 30 do 40 godina 

(5), od 40 do 50 godina (7), od 50 do 60 godina (3) i više od 60 godina (2) ispitanika, a njihov izbor je 

bio slučajan. U pogledu stupnja obrazovanja struktura uzorka bila je sljedeća: NKV (1); srednja 

stručna sprema (26), viša stručna sprema (3), visoka stručna sprema (10) ispitanika. Obrađeni podatci 

izraženi su u postocima (%). Statistička obrada podataka je izvršena u programu SPSS 14 za Windows 

sučelje.  

Rezultati 

U dolje navedenim tablicama (1 i 2.) iz rezultata anketnog istraživanja daju se opća saznanja o bademu 

i orahu. 

Tablica 1. Ispitivanje općih saznanja o orahu 

Table 1. Testing of the general knowledge of the walnut 

R. br Pitanja Odgovori 

DA (%) NE (%) 

1. Jeste li ste znali da orah potječe iz Male Azije i Dalekog 

Istoka? 

40,00 60,00 

2. Jeste li ste znali da plodovi oraha snižavaju kolesterol, 

sprječavaju pojavu karcinoma, a dobri su za žile i mozak. 

80,00 20,00 

3. Jeste li znali da su orasi bogati kalijem, magnezijem, 

fosforom, željezom, vitaminima B-kompleksa, 

vitaminom C? 

72,50 27,50 

4. Jeste li znali da se čaj od listova oraha može primjenjivati 

kao sredstvo za čišćenje krvi? 

27,50 72,50 

5. Jeste li znali da orah na submediteranu često strada od 

niskih temperatura? 

62,50 37,50 

6. Jeste li znali da su najbolja tla za uzgoj oraha ona koja su 

duboka i plodna? 

65,00 35,00 

7. Jeste li znali da se na submediteranu preporuča sadnja 

oraha u jesen? 

57,50 42,50 
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Sukladno tablici 1. većina ispitanika (60 %) ne zna da orah potječe iz Male Azije i Dalekog Istoka. 

Veliki broj ispitanika (80 %) zna da plodovi oraha snižavaju kolesterol, sprječavaju pojavu karcinoma, 

a dobri su za žile i mozak. Više od dvije trećine  ispitanih ima saznanja da su orasi bogati: kalijem, 

magnezijem, fosforom, željezom, vitaminima B-kompleksa i vitaminom C. Veći broj ispitanika  

(72,50 %)  nije znalo da se čaj od listova oraha može primjenjivati kao sredstvo za čišćenje krvi. Nešto 

manje od dvije trećine ispitanih (62,50 %) znalo je da orah na submediteranu često strada od niskih 

temperatura i da su najbolja tla za uzgoj oraha ona koja su duboka i plodna. Malo više od polovine  

ispitanika je znalo da se na Submediteranu preporuča sadnja oraha u jesen. 

 

Tablica 2. Ispitivanje općih saznanja o bademu 

Table 2. Testing of the general knowledge of the almond 

R. br Pitanja Odgovori 

DA (%) NE (%) 

1. Jeste li znali da su bademi dobar izvor vitamina E, kalcija, 

fosfora, željeza i magnezija? 

77,50 22,50 

2. Jeste li znali da konzumacija badema ima anti oksidativni 

učinak za ljudski organizam? 

80,00 20,00 

3. Jeste li znali da se od bademovih ljuski, suhih cvjetova i 

listova kuhanjem može dobiti ljekoviti napitak? 

62,50 37,50 

4. Jeste li znali da konzumiranjem badema štitimo mozak od 

Alzheimerove bolesti? 

45,00 55,00 

5. Jeste li znali da se badem isključivo uzgaja na području 

Mediterana i submediterana? 

67,50 32,50 

6. Jeste li znali da su bademu za dozrijevanje plodova 

potrebne velike količine svjetlosti i topline? 

77,50 22,50 

7. Jeste li znali da bademu najbolje odgovaraju pjeskovito-

ilovasta tla? 

42,50 57,50 

 

 

Iz tablice 2. je vidljivo da veći broj ispitanika (77,50 %) ima saznanja da su bademi dobar izvor 

vitamina E, kalcija, fosfora, željeza i magnezija. (80 %) ispitanika je znalo da konzumacija badema 

ima anti oksidativni učinak za ljudski organizam. Nešto manje od dvije trećine ispitanih je znalo da se 

od bademovih ljuski, suhih cvjetova i listova kuhanjem može dobiti ljekoviti napitak. Polovina 

ispitanika nije znala da konzumiranjem badema štitimo mozak od Alzheimerove bolesti. Oko dvije 

trećine ispitanih je znalo da se badem isključivo uzgaja na području Mediterana i Submediterana. 

Veliki broj ispitanika (77,50 %) je znao da su bademu za dozrijevanje plodova potrebne velike 

količine svjetlosti i topline. 
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Više od polovine ispitanih nije znalo da bademu najbolje odgovaraju pjeskovito-ilovasta tla. 

Zaključak 

Tradicija liječenja ljekovitim biljem dio je tradicije mnogobrojnih naroda. Proizvodnja lupinastog voća 

(oraha i badema) na malim ekstenzivnim voćnjacima i okućnicama dio je hrvatske tradicije. U radu je 

metodom anketnog ispitivanja istraživana percepcija i stavovi ispitanika o ljekovitim i uzgojnim 

saznanjima oraha i badema. Više od polovine ispitanika s područja Knina, okolice i ostalih susjednih 

gradova ima saznanja o uzgojnim i agro-ekološkim zahtjevima oraha. U većoj mjeri ispitanici poznaju 

nutritivne vrijednosti ploda i njegovu ljekovitost. Uglavnom u većoj mjeri ispitanici poznaju nutritivne 

vrijednosti ploda badema i njegove ljekovite karakteristike. Ovisno o pitanju ispitanici uglavnom 

poznaju agro-ekološke zahtjeve badema. Dobiveni rezultati mogu biti iskorišteni kod popularizacije 

uzgoja oraha i badema na dalmatinskom području/zagori i trendovima uporabe u prehrani ljudi.  

 

Zahvala 

Rad je nastao u okviru izrade Referata: "Ljekovita i uzgojna saznanja o bademu i orahu" na 

Veleučilištu "Marko Marulić" u Kninu.. 
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